

JIHOMORAVSKÝ **KURÝR** MLÁDEŽE

**METODICKÝ ZPRAVODAJ PRO VEDOUcí KROUŽKŮ MLADÝCH FILATELISTŮ
JIŽNÍ MORAVY**

Číslo 109

duben 2011

Vydává oblastní komise mládeže SČF Brno
Předseda OKM: RNDr. Zdeněk Okáč, Dudíkova 11, 621 00 Brno
Redaktor KURÝRA: Ing. Jaroslav Punčochář

Vážení vedoucí KMF

V měsíci únoru proběhlo setkání vedoucích KMF s vedením oblastní komise mládeže SČF v Brně. Probíraly se otázky spojené s organizací FO a s činností jednotlivých KMF.

Nejbližším úkolem jsou případná kroužková a následně oblastní kolo FO.

Nejúspěšnější účastníci z oblastního kola postoupí do celostátního kola v Brandýse nad Orlicí.



Tématem letošního 38. ročníku FO je **„MOJE OBLÍBENÉ MÍSTO“**.

Pojmout je ho možno tolika způsoby, že by se dala jen obtížně zpracovat nějaká metodická pomůcka, takže letos je příprava individuální.

POZ V Á N K A

na oblastní kolo 38. filatelistické olympiády, které se koná v sobotu dne 28. května 2011 v Brně v době od 9,00hod do 12,30hod.

Místem konání je Cejl 60 (jídlna - je na přiložené fotografii). Je to od nádraží třetí zastávka tramvají č. 2 a 4. První zastávka je u Divadla, druhá je Körnerova a třetí je Tkalcovská, kde účastníci vystoupí. Vráť se po levé straně zpět po ulici Cejl a čtvrtý dům je číslo 60.

Každý účastník – člen KMF si přinese platný průkaz člena KMF s vylepenou známkou SČF na rok 2011.

Pokud se z některého KMF zúčastní více mládežníků v jedné kategorii, bude do vyhodnocení zařazen pouze jeden účastník z každé kategorie.

Všichni soutěžící i vedoucí KMF obdrží náhradu cestovného a malé občerstvení.

Další pozvánka nebude již zasílána!!!

RNDr. Zdeněk Okáč
předseda OKM





Cejl 60 je vyznačen červenou tečkou.

K Celostátnímu kolu FO

V samostatné příloze jsou informace o celostátním kole FO, které se uskuteční 10. – 11.6.2011.

Obecně k organizaci filatelistické olympiády

Soutěžící si podle vlastního uvážení rozmyslí a připraví minixponát (albové listy) pro kroužkové, oblastní i národní kolo FO. Zároveň si opatří a přinesou vlastní filatelistické materiály, které potřebují k jeho vytvoření. Protože je téma velmi široké, bude stejně jako v minulém ročníku olympiády možno použít různorodější filatelistický materiál. To znamená, že soutěžící mohou využít známky všech zemí světa a v přiměřené míře i ostatní vhodný filatelistický materiál. Tím budou mít stejné podmínky, jako když tvoří velký výstavní exponát.

Soutěžící smějí používat písemné pomůcky pro tvorbu albových listů. Albové listy mohou být nahrazeny běžným kancelářským papírem formátu A4.

I v letošním roce bude uspořádána soutěž v tvorbě albových listů na počítači. Protože značná část mladých filatelistů ráda pracuje na PC, bude mít možnost vytvořit minisexponát v elektronické podobě na počítači. Výhodou takového exponátu je, že se v něm může použít i jinak absolutně nedostupný materiál, který lze získat pouze jako kopii originálu. Bližší informace k soutěži budou zveřejněny společně se zadáním FO. (podrobnosti – termín pro letošek - budou ještě zpřesněny, ale pro rok 2011/2012 jsou uvedeny dále)

Kroužková kola, oblastní kola a národní kolo FO se skládají ze dvou částí. Jsou to testy ze všeobecných filatelistických znalostí a znalostí tématu olympiády a tvorba albových listů (minisexponátu). Tematické znalosti se tedy budou prověřovat nejenom tvorbou minisexponátu, ale také formou testu. Obdobně, jako v dřívějších ročnících FO, budou do testu zařazeny otázky vztahující se k tématu olympiády, které vycházejí z běžných znalostí žáků základních a středních škol. Filatelistický test obsahuje 15 otázek ze všeobecných filatelistických znalostí a 5 otázek z tematických znalostí a je možno za ně získat maximálně 40 bodů (jednotlivé otázky mohou mít podotázky, těžší otázky mohou být dotovány větším počtem bodů). Minisexponáty hodnotí pět jurymanů a každý z nich může udělit maximálně 20 bodů. Nejnižší a nejvyšší hodnocení se vždy škrtná a součet zbývajících tří dává celkové hodnocení. V rámci hodnocení minisexponátu je bodově zvlášť vyčleněno jeho tematické zpracování. Tím si soutěžící ověří, do jaké míry zvládl téma olympiády. Přitom na tematické zpracování minisexponátu připadne asi polovina z celkového počtu možných bodů. Při hodnocení minisexponátu používá jury zvláštních tabulek.

Dobu vymezenou pro tvorbu minisexponátu a možnost používání písemných pomůcek pro jejich tvorbu si KMF a oblasti stanoví samy. Při národním kole se předpokládá asi dvě a půl hodiny.

Počet albových listů pro jednotlivé věkové kategorie:

Věková skupina	Z	A	B	C
Kolo v KMF	1	2	2	3
Oblastní kolo	1	2	3	3
Národní kolo	1	2	3	3

Věkové kategorie soutěžících:	Z	9 - 10 let
	A	11 - 13 let
	B	14 - 15 let
	C	16 - 18 let

Pro zařazení do věkové kategorie rozhoduje vždy věk dosažený soutěžícím 1. ledna 2011. Věkové kategorie platí pro FO i pro soutěž elektronických exponátů.

Výhled do budoucna – téma FO pro rok 2011/2012

DEMOKRACIE

39. ročník filatelistické olympiády pro školní rok 2011/2012

Život každého člověka je časově omezen okamžiky narození a smrti. Ta doba je u někoho kratší, u jiného delší, ale každý člověk se snaží, aby jeho život byl co nejpříjemnější a aby měl co nejméně těžkostí. Na to, jak člověk život prožije, působí vedle jeho vlastní aktivity také okolí – kde a s kým žije a v jaké společnosti.

Člověk se chce na způsobu svého života aktivně podílet. Chce mít vliv na řízení společnosti. Jednou z forem, jak se člověk může podílet na dění kolem sebe, je demokracie. Tento pojem pochází ze starého Řecku a znamená, že na moci ve státě se podílejí všichni lidé (např. Athény a přímá demokracie). Ostatně slovo demokracie pochází z řeckých slov *demos* – lid a *kratós* – vládnout.

Každý z vás se slovem demokracie určitě setkal a může se zamyslet na tím, co všechno může znamenat.

Návrhy témat:

1. Demokracie a její uplatňování

Demokracie jako způsob řízení společnosti se vyvíjela v průběhu historie lidstva. Její chápání se v podstatě nelišilo, ale mělo různé projevy. Od podřízení menšiny většině až po uznání svobody a rovnosti občanů ve společnosti. Dokladů najdeme v jednotlivých společenských formacích dostatek. Zamysleme se nad tím, jak byla uplatňována moc v prvobytně pospolné společnosti, v období otrokářství, feudalismu, kapitalismu či socialismu. Byla to vždy demokracie? A jak byla demokracie potlačována v období válek a okupací? Proč docházelo k revolucím, povstáním a převratům?

2. Demokracie a vzdělání

Jedním ze základních principů demokracie je možnosti získat vzdělání. Pro většinu z nás to je dnes samozřejmost, ale v různých částech světa a v průběhu vývoje lidské společnosti tomu tak vždy nebylo a není. O dostupnosti vzdělání může rozhodovat společenské postavení, pohlaví, jazyk, peníze atd.

U nás je dostatek příležitostí, jak doložit možnosti přístupu mladých lidí ke vzdělání. Díky Karlu IV. máme jednu z nejstarších univerzit v Evropě, dostatečně známé je působení učitele národů J. A. Komenského nebo zavedení povinné školní docházky Marií Terezií.

3. Demokracie a přístup lidí k informacím (od historie k současnosti)

Každý člověk potřebuje k životu dostatek kvalitních a včasných informací. To není dáno pouhou zvědavostí, ale nutností pro vytvoření správné představy o okolním světě. Celý proces předávání informací ovlivňuje řada vlivů. Informace se předávaly nejprve pouze ústně a tedy se značným zpožděním a občas i zkreslením, později přibývaly psané a tištěné informace. Dnes jsou dostupné informační služby v nejrůznějších podobách. Vždy je však důležité, aby informace byly pravdivé. Od dob nejstarších vydavatelů novin (Kramerius) a novinářů (K. H. Borovský) až po dnešek bojuje lidstvo s cenzurou. Vždy byly některé vybrané informace dostupné pouze pro někoho. Dnes samozřejmě ovlivňuje přístup k informacím technika. Nikdo si už ani nedovede představit život bez rádia, televize, internetu atd.

4. Demokracie, osobnost člověka a kultura

Mnoho národů se v průběhu svého vývoje setkalo s nadvládou a národnostním útlakem. Češi se na téměř čtyři sta let dostali do područí Habsburků, kdy nebylo možné svobodně používat náš jazyk, česká kultura postupně zanikala. K pozvolné obnově došlo až v období národního obrození. Hlavním úkolem tehdy bylo pozvednout vzdělanost a motivovat obyvatele českých zemí k národní uvědomělosti. Mezi naše obrozence patřili například J. Jungmann, J. K. Tyl, K. H. Mácha, B. Němcová, K. J. Erben, J. E. Purkyně, J. S. Presl, M. D. Rettigová a řada dalších. Vzniklo Národní divadlo („národ sobě“), Královská česká společnost nauk, Česká expedice, byly zakládány různé spolky, začaly vycházet české noviny, vznikala česká literatura.

5. Uplatňování podílu člověka na demokracii

Původním významem demokracie je vyjádření možnosti člověka účastnit se řízení společnosti. Původ slova demokracie je v řeckém *demos* – lid a *kratós* – vládnout. V současné době je u nás demokracie uplatňovaná jako přímá a nepřímá (možnost volit a být volen) vytvořením tradičního občanského práva a dělenou státní mocí (zákonodárnou, výkonnou a soudní), která vychází z lidu.

To je možno doložit filatelistickým materiálem k jednotlivým volbám – po roce 1918, 1948 a 1989 a k představitelům zvoleným v těchto volbách (T. G. Masaryk, K. Gottwald a další). Bylo by také určitě zajímavé doložit využívání demokracie k vlastnímu prospěchu zvolených zástupců (korupce, úplatkářství, rozkrádání majetku státu, firem, jednotlivců atd.).

Vlastní zpracování tématu dává spoustu možností při využití zde uvedených příkladů (celkově nebo se zaměřením na vybrané téma). Bylo by dobré, kdybyste uplatnili své názory na realizaci demokracie v současné době v naší zemi (kladné i záporné), jak na vás působí dění kolem vás, jak ovlivňuje vaši rodinu ap., co se vám líbí co ne. U některých témat doporučujeme využít internetu.

SOUTĚŽ O NEJLEPŠÍ ELEKTRONICKÝ MINIEXPONÁT S TEMATEM FILATELISTICKÉ OLYMPIÁDY 2011/2012

Komise mládeže SČF vyhlašuje na školní rok 2011/2012 pro mladé filatelisty soutěž o nejlepší elektronický exponát s tematikou filatelistické olympiády.

Úkolem mladých filatelistů je vytvořit miniexponát v rozsahu 1 - 3 albové listy podle kategorií pro národní kolo FO. Tématem je „Krásy naší vlasti“. Soutěžící může použít pro tvorbu exponátu jakýkoliv filatelistický materiál v elektronické podobě. Možností je na Internetu velmi mnoho a bude záležet pouze na schopnostech tvůrce. Stejně tak je možné využít skenování přímo z originálů nebo z různých katalogů a časopisů. Tím může i mladý filatelista vytvořit exponát, který by jinak nikdy sestavit nemohl pro jeho finanční nedostupnost. Podmínkou je, že pro ilustraci a dokumentaci tématu musí být použit pouze filatelistický materiál, tak jak je v exponátech obvyklé.

Vytvořený miniexponát předá soutěžící na CD ve formátu stránek HTML s obrázky ve formátu jpg nebo gif nebo odešle elektronicky v příslušném formátu na adresu ztopfer@volny.cz v termínu do 20.5.2012. Všechny vytvořené miniexponáty budou nakonec vystaveny na Internetu.

Příloha KURÝRA 109 – seznam vedoucích KMF jižní Moravy

Číslo KMF -56	Vedoucí	Adresa	KF 06-
08	Ing. Karel Švehla	Sadová 10, 679 04 Adamov	04
14	Karel Raška	Bezručova 885, 687 71 Bojkovice	77
16	Karel Šott	Viniční 85, 615 00 Brno	22
20	Antonín Ráčil	Spojovací 921, Bystřice nad Pernštejnem	70
23	Marie Žůrková	Sokolovská 540, 768 24 Hulín	05
24	Jan Meitner	Pavlovova 14, 586 01 Jihlava	22
43	František Martykán	763 13 Jasenná 10	25
83	Stanislav Dušek	Bolzánova 31c , 669 02 Znojmo	24
93	Martin Tůma	Malátova 4, 586 01 Jihlava	40
100	Ing. Antonín Dvořák	Generála Jaroše 173, 594 01 Velké Meziříčí	09
104	Alena Rybníkářová		02
111	Ing. František Daněček	696 Ježov 27	20

Vedení oblastní komise mládeže:

RNDr. Zdeněk Okáč	Dudíkova 11, 621 00 Brno
Ing. Jaroslav Punčochář	Bieblova 22, 613 00 Brno
Jan Herman	Řezáčova 34, 324 00 Brno
František Dvořáček	Měříčkova 50, 621 00 Brno
Dušek Stanislav	Bolzánova 31c , 669 02 Znojmo
Jan Regula	Fischerova 11, 669 02 Znojmo
Martin Tůma	Malátova 4, 586 01 Jihlava

Na závěr přehled připravovaných příležitostných materiálů v nejbližší době.

datum	pošta	PSČ	text
od 1.3.2011	Praha 1 - přep.17	110 00	DENNÍ PR - denní razítko s obrazovou částí, ve které je vyobrazena stylizovaná ocelová destička s rydlem a vyrytým nápisem Známková tvorba
20.3.-31.12.2011	Cheb 2	350 02	CN Apost/přítisk "950 let města" <i>u přílež. oslav 950. výr. založení města Cheb</i>
2.5.-31.5.2011	Humpolec	396 01	CN Apost/přítisk "175 let PÚ Humpolec" od 2.5.2011 do spotřebování 12.5.-19.5.2011 R nál. "175 let pošty" (2400 kusů) PR "175 let pošty Humpolec" v raz. je vyobr. budova pošty
4.5.-11.5.2011	Praha 1	110 00	PR "Praha 1" s vyobr. sedící kočkou ve čtyřlístku <i>u přílež. vydání samolepicího známkového sešitku Čtyřlístek - Bobík</i>
od 3.5.2011	Chrudim 1	537 01	R nál. "60. Loutkářská Chrudim" (2016 ks) do spotřeb <i>u příl. celostátní přehlídky amatérského loutkářství</i>
od 6.5.2011	Kadaň 2	432 02	DENNÍ PR - denní razítko s obrazovou částí, ve spodní části razítka je vyobrazen znak města Kadaně
od 6.5.2011	Kadaň 2	432 02	R nál. "Výstava Jaroslava Tvrdoně" (480 ks) do spotřeb. <i>u přílež. výstavy</i>
10.5.2011	Liberec 1	460 01	PR "63. mezinárodní kongres IFEF železničářů - esperantistů, Liberec 1, ČR" s vyobr. logem IFEF, vlakem kroužícím okolo zeměkoule a hvězdou s písmene E. <i>u příležitosti konání kongresu, ppp v prostorách Kongresového centra Babylon v Liberci, Nitranská č.1 v době 08,00-10,00 / 12,00-17,00 hod.</i>
21.5.2011	Rožďalovice	289 34	PR "Rožďalovice" v obr. Kostel sv. Havla a Melantrichova bible

<i>u příl.výr.naroz. J.Melantricha,ppp v Galerii Melantrich v Rožďalovicích,Husova 30, 13:00-18:00h.</i>			
31.5.2011	Jihlava 1	586 01	PR "Javořice přecházíme na digitální TV vysílání" s vyobr. postavičkou maskota tzv. digiboye
<i>u příl.přechodu z vysílače Javořice na digit.vys.</i>			
1.6.-8.6.2011	Praha 011 Josefská 4,Praha 1	118 00	PR " Praha 011" v obr.části je písmeno S. <i>u přílež.15 let od ustanovení Senátu Parlamentu ČR</i>
od 1.6.2011	Pardubice 2	530 02	R nál. "100 let od prvního letu Jana Kašpara" s vyobr.letadlem do spotřeb. (v počtu 2040 kusů)
4.6.-5.6.2011	Pardubice 2	530 02	PR "100 let Jan Kašpar, Pardubice 2"s vyobr.letadlem s letcem ppp na pardubickém letišti, dne 4.6. od 09:00 do 18:00h., dne 5.6. od 09:00 do 17:00 hod, u přílež. 100.výr.dálkového letu Jana Kašpara z Pardubic do velké Chuchle
4.6.2011	Vyšší Brod	382 73	PR "Vyšší Brod" v razítku je vyobrazena rozeta z kapitulní síně Vyšebrodského kláštera <i>u přílež. Výstavy Pražský hrad v umění</i> <i>poštovní známky, ppp v prostorách Poštovního muzea ve Vyšším Brodě od 09:00 do 15:00 h.</i>
5.6.2011	Praha 59 Starochuchelská 241	159 00	PR "Jan Kašpar,1.dálkový let v Čechách (1911), Pardubice - Praha, Praha 59" v obr.letadlo typu Blériot <i>u příl.100.výr.letu, ppp v areálu závodistiě ve Velké Chuchli, od 13:00 do 18:00 hod.</i>
od 10.6.2011	Brandýs nad Orlicí	561 12	R nál. "Národní kolo Filatelistické olympiády" a černobílým znakem města (480 ks) do spotřeb.
10.6.-10.7.2011	Brandýs nad Orlicí	561 12	CN APOST "Brandýs n.Orl. 38 FO" <i>u přílež. národního kola Filatelistické olympiády</i>
11.6.-17.6.2011	Žlutice	364 52	PR "Johann Gerstner na poštovní známce,Žlutice" a obr.houslí
od 13.6.2011	Žlutice	364 52	R nál. "Johann Gerstner česko-slovinská emise" a obr.houslí do spotřeb. (1080 kusů)
13.6.-17.6.2011	Žlutice	364 52	CN APOST "Žlutice J.Gerstner" <i>u přílež.vydání přílež.poštovní známky Johann Gerstner v česko-slovinském spol. vydání, ppp dne 11.6. v Galerii Žlutice od 15:30 do 17:30 hod., od 13.6. do 17.6. na poště Žlutice</i>
12.6.-13.6.2011	Praha 1	110 00	PR "Šachový zápas velmistrů,ČEZ CHESS trophy 2011" s vyobr. bílou a černou šachovou figurkou
od 12.6.2011	Praha 1	110 00	R nál. "Pražská šachová společnost" a logo festivalu do spotřeb. (480 ks) <i>u přílež.konání šachového festivalu ppp umístěna v Michnově paláci na Kampě (vchod Všeřdovou ulicí) dne 12.6. od 14:00 do 18:00 hod., dne 13.6. od 15:00 do 19:00 hod.</i>
17.6.-18.6.2011	Pardubice 2	530 02	PR "XVIII.letní národní sport. hry zaměstnanců České pošty u přílež.konání her ppp ve Sportovním centru Nymburk 2011, Pardubice 2" v obr.tenisový míček a logo ČP <i>Nymburk, dne 17.6. od 10:00 do 18:00 h. a dne 18.6. od 08:00 do 15:00 h.</i>
20.6.-9.9.2011	Ženklava	742 67	CN Apost/přítisk "Ženklava 600.výročí" <i>u přílež. oslav od první písemné zmínky o obci Ženklava</i>
30.6.2011	Brno 1	601 00	PR "Kojál, přecházíme na digitální vysílání, Brno 1" s vyobr. postavičkou TV maskota tzv. "digiboye" <i>u příl.přechodu na digitální TV vysílání</i>
30.6.2011	Trutnov 1	541 01	PR "Černá hora, přecházíme na dig. TV vysílání, Trutnov 1" s vyobr.postavičkou TV maskota tzv. "digiboye" <i>u příl.přechodu na digitální TV vysílání</i>
od 2.7.2011	Kroměříž 1	767 01	R nál. "2.7.2011 - 100 let od přistání J.Kašpara v Kroměříži" do spotřeb. s vyobr. letadlem (480 kusů) <i>u příl.100.výročí</i>
4.7.-29.7.2011	Zbůch	330 22	CN Apost/přítisk "80 let pošty Zbůch"
15.7.-22.7.2011	Zbůch	330 22	PR "80.výročí poštovního úřadu, Zbůch"
od 15.7.2011	Zbůch	330 22	R nál. "80 let pošty Zbůch" (960 kusů) do spotřeb. <i>u příl.oslav výročí založení pošty</i>
5.7.2011	Krucemburk	582 66	PR "770 let Krucemburku, Krucemburk"s vyobr.částí městyse u příl.výročí založení městyse Krucemburk <i>ppp ve vstupní hale kina Krucemburk od 08:00 do 16:00 hod.</i>
11.7.-31.7.2011	Chýnov	391 55	PR "150 let pošty v Chýnově, K. K. Pofamt und Pofftation. C: K: Pofftowni Auřad. 1861 2011, Chýnov" v obr.je vývěsní poštovní štít používaný kolem roku 1861 <i>u příl. 150.výr.založení pošty v Chýnově</i>